

Выступление артистов советского балета в Объединенной Арабской Республике

КАИР, 24 апреля. (ТАСС). Находясь на гастролях в Объединенной Арабской Республике артисты балета Государственного академического Большого театра Союза ССР дали 18 концертов в столице ОАР — Каире. Мастера советского балета показали отрывки из «Лебединого озера», «Блуждающего фонтана», балет «Копélia», балетную сцену «Вальс тургеневский» из оперы «Фауст», фрагменты из классических и советских балетов, а также танцевальные номера.

Каирская общественность и печать дали высокую оценку мастерству советских артистов. Во время концертов в зале беспрерывно вспыхивали бурные аплодисменты. Многие номера исполнялись на «бис». Выходящие в Каире газеты и журналы в своих отчетах отметили выдающееся мастерство артистов советского балета. Советский балет, писал египетский журналист, является лучшим в мире. Журнал «Аль-Идзав» подчеркивал, что выступления артистов советского балета в Каире явились крупнейшим событием в культурной жизни страны. Особенно высоко печать оценивает мастерство

народной артистки СССР Ольги Легиной, называя танцы в ее исполнении «чудом балетного искусства».

Концерты артистов балета Большого театра Союза ССР дважды посетил президент ОАР Гамаль Абдель Насер. На концертах неоднократно присутствовали также другие руководящие деятели ОАР, члены правительства, видные общественные деятели.

Выступая на заключительном концерте, директор департамента искусства Министерства национального руководства Яхья Хакки горячо поблагодарил советских артистов за их выступления. Своим великим талантом и искусством, сказал Яхья Хакки, советские артисты завоевали любовь и уважение народа ОАР. Подписав О. Пелешинская сказала, что сродни приему, оказанный советским артистам в Каире, является проявлением крепнейшей дружбы между народами Советского Союза и Объединенной Арабской Республики.

На днях советские артисты выезжают в Александрию.



Объединенная Арабская Республика (Египетский район). На снимке: здание инженерного факультета Александрийского университета. Фото Управления информации Египетского района ОАР.

Премьера мастеров цирка в Стокгольме

В Швеции начались гастроли большой группы мастеров советского цирка. Премьера состоялась в Стокгольме в помещении спортивного зала, вмещающем 4.000 зрителей. На первом представлении, прошедшем с огромным успехом, присутствовали видные деятели искусства, представители дипломатического корпуса.

Шведы особенно понравились эквилибристи на дельфинах и шестах Миллеве, З. Тарасова (визюльной номер), дагестанские канатоходцы под руководством Я. Гаджи-Курбанова, дрессировщика медведей Э. Под-

черникова. В программе принимают участие также воздушная гимнастка В. Суркова, жонглеры Хромовы, акробаты-вольтеры Сахарские, эквилибристи Шубины и другие.

Еще перед началом гастролей многие стокиосские газеты поместили статьи о советском цирке и многочисленные снимки.

В столице Швеции артисты советского цирка дадут 17 представлений и затем выедут на гастроли в Хельсингборг, Гетеборг, Бурос. Всего они проедут в Швецию около двух месяцев.

ДЕМОНСТРАЦИЯ СОВЕТСКИХ КИНОФИЛЬМОВ В ЭФИОПИИ

АДДИС-АБЕБА, 24 апреля. (ТАСС). В течение нескольких дней в одном из крупнейших кинотеатров столицы Эфиопии — Аддис-Абебы демонстрировались советские кино-

фильмы — цветной художественный фильм «Сорок первый» и научно-популярный кинофильм «Дорога к звездам». Советские кинофильмы были тепло встречены зрителями.

Успешное выступление Ленинградского симфонического оркестра в Токио

ТОКИО, 24 апреля. (ТАСС). Сегодня здесь состоялся очередной концерт Ленинградского симфонического оркестра, прошедший, как и предыдущие концерты, с большим успехом. Огромный успех выпал сегодня на

долю известного советского виолончелиста Мстислава Ростроповича, который в сопровождении оркестра исполнил Концерт для виолончели с оркестром Прокофьева.

ЯД, ОТРАВЛЯЮЩИЙ МОЛОДЕЖЬ

Недалеко от центра города в одном из многочисленных кафе сидят два парня. Сидят и скучают. На улице в это время беседуют юноша и девушка. Это почему-то не нравятся двум парням в кафе. Они выходят из кафе и просто так, со смехом, затевают драку с незнакомой юношей. Они колотят его, сбивают с ног, бьют ушами по лицу, пока тот не останется лежать без движения. Когда через несколько минут появляется женщина и скорая помощь, они находят на месте происшествия только труп. Визг и бессмысленно обрывается жизнь семнадцатилетнего ремесленника Дамиля Виттедорфера.

Это не кадры из западного фильма, а случай, который произошел недавно на одной из центральных улиц Вены. И если этот случай не только вызвал возмущение широких слоев населения, но и повлек за собой некоторые меры со стороны австрийского правительства, то объясняется это не дикой грубостью и бессмысленностью убийства, этот случай лишь звено в длинной цепи подобных злодеяний молодых гангстеров.

Тот же недвояк и тоже в Вене два молодых парня пришли в оружейный магазин, ударили продавца по голове и унесли несколько револьверов. Полиция нашла у преступников список магазинов, которые они намеревались ограбить. В другом районе Вены обнаружен «клуб», в котором семеро подростков и пять девочек регулярно собирались для оргии. Возраст их — от 13 до 15 лет.

Этот перечень можно было бы продолжать еще долго. Вандализм, грабежи, драки, пьянство в кафе и ресторанах Вены, ежедневное похищение в среднем три автомобиля или мотоцикла и т. д.

Чем же это все объясняется? Причины, конечно, много. Это последствия фашизма и войны, беззащитности сирот, нехватки детских учреждений; во многих случаях играют роль социальные условия. Но все это не может дать ответа на один вопрос: почему молодые преступники зачастую «работают» так методично, со спорностью старых бандитов и с «совершенством» опытных гангстеров?

Здесь причина одна. Она заключается в том, что в Австрии, как и в других капиталистических странах, молодежи предоставляется возможность пройтись настраивающую «школу преступлений», обучить с помощью «учебников» и наглядных примеров. «Учебники» эти — крикливо изданные книжонки и комиксы — можно купить по-дешевке в любом киоске, а наглядные примеры можно видеть в любом кинотеатре. Правда, все эти учебные пособия производятся не в самой Австрии, но зато они широким потоком льются в страну из-за границы, главным образом

из США и Западной Германии. Мы сидим в кино. Идет американская картина «Полудень перед смертью». Герой хочет жениться на дочери богатого владельца медных рудников, но девушка сообщает ему о несчастье отца. Женя сбрасывает ее с верхнего этажа небоскреба. Сначала он ее горячо целует, потом ласково обнимает. Сестра убитой старается выманить причину ее гибели. Чтобы отвлечь ее внимание, убитый объясняет ей в похвалу, как же он приятелю ей — «герою» и его убивает. В конце концов новая невеста узнает, что он был обучен с ее сестрой. Тогда Женя замыкает рубку и ее, но она догадывается об этом, и когда он хочет ее поцеловать на краю пропасти, она сама сталкивает его вниз.

Вся эта история показана в ярких красках на широком экране. Удивительно ли, что тот или иной молодой человек, может быть, один из нескольких сотен, посмотревших такую картину, захочет стать подобным герою?

Вот пример. Недавно одна венская девушка смотрела американский фильм «Совершенное убийство». Прямо из кино она пошла к своей бабушке и убила ее. После этого она пыталась создать впечатление, что бабушка покончила самоубийством. Когда девушку арестовали, она заявила: «Идею убийства подал мне фильм. Я поступила точно так, как было показано в кино».

Или другой пример. Несколько лет назад венский служащий Роберт К. убил свою тетку. Он пришел к ней без каких-либо намерений, а с просьбой дать ему несколько шиллингов. И вдруг, когда она отвернулась от него, он ударил ее кинжалом в спину и убил. В труп положила в постель. Выяснилось, что он, сидя в комнате тетки, читал книжку «Индийский пленник», в которой подробно описывалось убийство женщины. Он поступил в точности, как в книжке.

Такие книжонки продаются в Австрии миллионами, а фильмы демонстрируются сотнями. В страну ежегодно ввозится около четырехсот кинокартин, и большая часть их — типичное руководство по преступлениям. Когда в Австрии показывали фильм о бандитах «Риффи», в печати завязались споры: опасна ли эта блестяще сделанная кинокартина? Ответить пришлось не долго. В фильме со всеми подробностями показано, как подготовить кражу со взломом и как лучше всего вскрыть сейф. Прошло и двух недель, как в полицию со всех концов Австрии стали поступать заявления о десятках случаев взлома сейфов.

Уже давно широкие круги общественности настойчиво требуют за-

претвить вылазку таких фильмов в продажу через киоски. Но без успеха. Ответ на эти требования гласит: в Австрии нельзя запретить продажу кинокартин, если только она не вызывает «беспорядков». Организация, торгующая фильмами, а также владельцы кинотеатров не желают отказываться от такого рода фильмов, потому что на них они больше всего «зарабатывают». В министерстве просвещения заявляют, что плохие влияния гангстерских фильмов на молодежь доказано, но сделать ничего не могут, ибо министерство не имеет никакого отношения к импорту фильмов. Это выходит из компетенции министерства торговли, а там считают, что нельзя «сумасшедшим» кинофильмам, заколдованным круг замыкания, школой преступлений продолжать действовать.

Все же нельзя сказать, что совсем ничего не делается. Существует специальная комиссия, которая налагает запрет на самые опасные фильмы, но разрешает их показ детям до 16 лет. Но это являлось в расклеванное железо. Во-первых, такие картины не менее опасны для молодежи старше 16 лет. И, во-вторых, только в редких случаях запрет соблюдался. Недавно в печати было опубликовано письмо одного учителя. Он пошел в фойе кинотеатра, в котором демонстрировалась «кровавая картина» среди публики он заметил несколько юношей, явилось 16 лет. Он пытался не пустить их в зал. Вскоре явился директор и выгнал — самого учителя, угрозы ему полицией.

Преступность среди молодежи растет. Ряды призыва кинотеатры действуют в качестве «университетов преступности», свободно продаются книги и брошюры, в которых описываются кражи, убийства и разврат. Многие общественные организации обратились к правительству с требованием принять строгие и действительные меры для охраны молодого поколения от этого опасного зла. Под натиском широкого общественного движения, поддерживаемого прогрессивной печатью страны, совет министров Австрии в начале марта решил создать специальный комитет для рассмотрения вопроса, каким образом и в какой мере можно было бы запретить фильмы, вредно влияющие на молодежь. В комитет вошли министр просвещения, министр лесов, юстиции и торговли.

Австрийская общественность с нетерпением ждет практических мер борьбы против постоянного морального отравления молодежи.

Фриц ФУКС,
австрийский журналист.

ВЕНА

ОКОНЧАНИЕ ГАСТРОЛЕЙ ЛЕНИНГРАДСКОГО БАЛЕТА В БУДАПЕШТЕ

БУДАПЕШТ, 25 апреля. (ТАСС). Здесь закончилась двухнедельные гастроли Ленинградского балета имени С. М. Кирова. Вчера в Театре имени Эржека состоялся последний концерт артистов балета, на котором были исполнены фрагменты из балетов и ряд классических номеров.

После концерта, имевшего огромный успех у зрителей, артисты венгерского оперного театра вручили ансамблю ленинградского балета золотой лавровый венок и цветы. Главной режиссер театра Кальман Надядаши тепло поблагодарил советских гостей за прекрасную игру.

С ответным словом выступил директор Ленинградского театра оперы и балета имени С. М. Кирова Г. Н. Орлов. Он выразил уверенность, что поездка советских артистов в Венгрию содействует укреплению дружбы венгерского и советского народов.

«Враги» М. Горького на сцене болгарского театра

«Пазарджик (Пловдивский округ) — один из старинных болгарских городов, известный своими художественными традициями, родина многих видных писателей и художников. Здесь еще в 1900 году поставили несколько пьес А. П. Чехова, в том числе «Иванов» и «Предложение». Большим успехом пользовались по-

становка пьесы М. Горького «На дне».

В нынешнем сезоне городской Народный театр впервые показал пьесу М. Горького «Враги» (режиссер Пандарджик Черкезов, художник Кирил Гончаренко).

Константин ГЕНЧЕВ,
журналист.

ПАЗАРДЖИК.

Зарубежные новости

О В БРНО в Государственном театре оперы и балета состоялось представление оперы П. И. Чайковского «Евгений Онегин». Оркестром дирижировал Мелик-Пашаев.

Выступлением известного советского дирижера в Брно, как и прежде его выступления в Праге и Остраве, прошло с большим успехом.

О В ПХЕНЬЯНЕ подписано согла-

шение об обмене печатными изданиями между Советским Союзом и Корейской Народно-Демократической Республикой на 1958 год. В соглашении говорится, что между обеими странами будет осуществляться взаимный обмен литературой в области науки, культуры и искусства, а также газетными и грамзаписями.

Покажется даже, что несколько суховато. Но разве не в простоте подлинности Яна Гуса таилась его всеполюющая сила? Ведь Ян Гус предпочитает смерть на костре сдержанному и умеренному отречению и не ради великодушного прощания, а потому что понимал: отречение идеолог и война идеолог равнозначны бы уже начавшемуся революционному движению. Он не ошибся. Казнь защитника национальных и народных прав Гуса была последней каплей в чаше народного терпения.

Фильм «Ян Жижка» рассказывает нам о гуситских войсках — великом национальном чешском крестьянском движении, почти полвека сотрясавшем Европу и явившемся предтечей реформации. И если уже в «Яне Гусе» режиссер Отakar Вабра стремился показать героя на активном, шекспировском, фоне действующего народа, то в «Яне Жижке» сам народ становится главным героем фильма. И это не обезличенная толпа, масса. Запоминаются не только основные герои: Ян Жижка (артист Зденек Штепанек), гуситский священник Ян Желанский (художник артист Франтишек Герак) или Иоганна (эту жену-подвижницу так чело-вечно играет в обоих фильмах Мария Томашева), но и многие эпизодические персонажи.

Во всем этом немалая заслуга также и художников фильма Карела Шворы (декорации) и Иржи Трина (костюмы). В костюмах и гримах отлично использовано наследие большого чешского художника Милошана Алена. Романтичные пейзажи живо напоминают А. Косарка, а несколько театральные, выходящие за пределы реальности, — Валдава Бржжика. Массы народа бурлят в узких улочках и на площадях древней Златой Праги, врываются во дворцы королей, церкви и соборы, радостным гимном славят свободу.



Кадр из фильма «Ян Жижка». В роли Яна Жижки — артист З. Штепанек.

В СРАВНЕНИИ с этими тремя яркими постановочными фильмами, черно-белый грекеский фильм «Дети Эллады» (производство студии «Антик» (производство студии «Антик») выглядит очень скромно. За плечами его героев нет бесчисленных веков, а действие его почти целиком в рамках одной грекеской семьи, раскинувшей оккупацию родины немецкими фашистами. Но есть главное, что роднит два гендерного Тила, великих героев истории Гуса и Жижку со скромным грекеским юношей Портакисом, чей порыв раскрыл в нас заборот расклевывали на запрет фашисты, судя доносикам крупные суммы; родит их великая любовь к Родине, к свободе. И это пепел Класа — свободный дух — стучал в сердца двух юных влюбленных Андруса и Элеи, не покоренных даже в час расстрела.

За последние годы грекеская кинематография все заметнее выдвигается вперед. На экранах многих стран Европы с большим успехом прошли три фильма Михаила Каюнасиса, последний из которых «Девушка в черном» был отмечен медалью на фестивале у нас в Москве. Как нам кажется, в кинематографии Греция является итальянским неореализмом своеобразно предельно на древней национальной почве грекеской трагедии. Фильм режиссера Иоганна Звероса «Дети Эллады» в этом отношении показателен.

Здесь так же, как и в «Девушке в черном», после весьма длинной, даже несколько затянутой экспозиции действие развивается с мельничной быстротой. Но благодаря очень сдержанной и в то же время полной большой внутренней силе игре актеров Элеи Ламбетти («Дети Эллады») и «Девушка в черном» Никоса Хаджимисос (Андрус) и «Дети Эллады» под внешней оболочкой мелодрамы ощущается подлинная трагедия.

Кадр из фильма «Дети Эллады». Андрус — артист Никос Хаджимисос, Элеи — артистка Элеи Ламбетти.

Кадр из фильма «Дети Эллады». Андрус — артист Никос Хаджимисос, Элеи — артистка Элеи Ламбетти.

Кадр из фильма «Дети Эллады». Андрус — артист Никос Хаджимисос, Элеи — артистка Элеи Ламбетти.

ПЕРВЫЙ СПЕКТАКЛЬ ОМСКОГО ТЕАТРА В МОСКВЕ

Гастроли в столице — всегда серьезная проверка для любого творческого коллектива. Требуя от нас не только высокого отношения к искусству, но и высокого мастерства в искусстве, Москва делает любое выступление здесь своего рода экзаменом на зрелость.

25 апреля перед московскими зрителями выступил Омский театр драмы Пьеса В. Пановой «В старой Москве», которую он показал, еще не ставшая в столице. В этих картинах, как назвала их писательница, являлись яркое и своеобразное отражение событий московской жизни начала XX века, те годы предгрозя, годы зрелого народного гнева, когда

всюду ощущалось близкое дыхание первой революции.

И в рабочей семье Сушковых, и в хоромах промышленника Хлебникова, и в Горьской думе, и на полустанке под Москвой, откуда в далекую Сибирь уходил под конвоем солдаты, — всюду чувствуется приближение революционной бури.

В спектакле, поставленном заслуженным артистом Литовской ССР С. Владимянским, оформленном художницей М. Логвиновой, приняла участие заслуженная артистка РСФСР П. Неврасов, С. Пономарев, артисты Л. Борисова, С. Филиппов и другие.

«САМАЯ ВЫСОКАЯ ЧЕСТЬ»

На Всесоюзном фестивале театров, ансамблей и хоров дипломы первой степени были присуждены Ленинградскому Большому драматическому театру им. А. М. Горького и Белорусскому государственному театру им. Янки Купалы за постановку пьесы «Лиса и виноград» бразильского писателя Гильерме Фигейредо.

Переводчик пьесы на русский язык П. и С. Ляминки, которые поддерживают переписку с ее автором, рассказали нашему корреспонденту:

Проживая в Латинской Америке, мы имели возможность познакомиться с многими драматургическими произведениями национальных авторов. Для перевода на русский язык мы выбрали пьесу «Лиса и виноград». Автор ее — прогрессивный бразильский писатель Гильерме Фигейредо — по профессии адвокат и драматург, который вначале увлекался лишь как любитель.

Бразильский критик Руджеро Лоренсо писал о творчестве Фигейредо: «У него острей талант, в котором много комедийных парадоксов. Поначалу она напоминает блестящую сатеру Бернарда Шоу».

Первым произведением Фигейредо, обратившим внимание театров, была пьеса «Леда Година», в которой он перекладывал старинную легенду о жене норманнского графа Леодига; она обрела себя на позор ради благополучия своих сограждан. Однако ни один антрепренер не согласился даже прочитать это произведение, пока не заинтересовался популярный бразильский актер Прокопью Ферейра. Он сам поставил спектакль, и пьеса прошла с большим успехом на бразильской сцене, определив дальнейший творческий путь автора.

Вслед за этим Фигейредо написал остро сатирическую пьесу «В доме нечестивца», в основу которой положил миф о рождении Геркулеса. За это произведение Ассоциация театральные критики Бразилии присудили Фигейредо золотую медаль и диплом лучшего драматурга страны, а Литературная академия отменила пьесу премией Артура Асеведо. Позднее та же пьеса была награждена золотой медалью, учрежденной специально для нее муниципалитетом Рио-де-Жанейро.

Следующее произведение — «Лиса и виноград» («Зюль»). Работая над ним, Фигейредо имел в виду Прокопью Ферейра как исполнителя главной роли. Однако Ферейра отказался играть по неожиданным причинам: он заявил, что пьеса его не устраивает, так как по ходу действия в ней нельзя курить. Обоз Элеа, поборник свободы, первым воплотил известного бразильского артиста Сержио Кардозо.

Вскоре пьеса была переведена на

испанский язык и поставлена в Аргентине. Но долго здесь на сцене она не удержалась: на первых же спектаклях (это произошло во времена ныне свергнутого диктатора Перона) зрители кричали: «Долой Перона! Да здравствует свобода!». Позднее пьеса была поставлена в Венге, хотя являлась оккупационные власти и противились этому. Спектакль был показан лишь после вмешательства бразильских дипломатов.

С этим произведением уже познана комплименты многих стран народной демократии, Европы, Латинской Америки.

Когда Фигейредо узнал, что два советских театра премиями за постановку его пьесы, он обратился с письмом к народному артисту СССР В. Поддубинскому. Автор благодарил советского актера за игру в его пьесе. «Ваша страна, — пишет драматург, — воздвигла самый прекрасный памятник моему авторскому самолюбию (Фигейредо имеет в виду бронзовую скульптуру Поддубинского в роли Элеа, установленную в Ленинградском театральном музее). — Раз не эта статуя не воплощает всех нас — «зюль» всех широт, сплоченных в нашей общей любви к справедливости, свободе, искусству».

Успех пьесы «Лиса и виноград» в Советском Союзе широко отразила бразильская пресса. В одном из интервью Фигейредо заявил, что он гордится успехом своего произведения в стране, где театральное искусство достигло немалых вершин.

Первое сообщение о постановке его пьесы в СССР Фигейредо получал от писателя Жоржи Амаду, а находившийся в это время в Ленинграде бразильский композитор Клаудео Сантос послал автору программу спектакля.

В письме к советским переводчикам его произведения Фигейредо писал: «Я горжусь тем, что моя пьеса, изучая по многим странам мира, ныне поставлена именно в Советском Союзе. Не будучи коммунистом и не имея, кроме переписки с вами, никаких контактов с СССР, я рассматриваю премирование постановок моей пьесы как самую высокую честь, о которой мог только мечтать...».

У НАС В ГОСТЯХ

В нашей редакции был в гостях заслуженный артист Армянской ССР Арутюн Аюкян; он показал свой фильм о Цейлоне, куда недавно ездил в составе первой делегации советских артистов. Этот немой фильм был изложен рассказом автора. Конечно, пока что А. Аюкян не претендует на профессиональное знание операционного мастерства, но его фильм по своему весьма интересен.

Своего ленту Аюкян демонстрировал недавно и во Всесоюзном обществе по распространению политических и научных знаний, где фильм вызвал большой интерес. «Смерх программы» артист показал документальную картину о посещении Индии и Афганистана. В запасе у него — пленки, заснятые в Камбодже и в других странах.

Кинообозрение

Пепел Класа...



Кадр из фильма «Приключения Тила Уленшиггера». В роли Тила Уленшиггера — артист Жерар Финли.

«ПЕПЕЛ КЛАСА стучит в мое сердце» — эта фраза давно обрела крылья, став символом свободного и яркого народного духа.

Почти столетие назад лейтмотивом невинности к утрате жизни прошла эта фраза через «Легенду об Уленшиггере» великого писателя Шарля де Костера. Она родилась на устах героя «Легенды», как суровая хватка хранить заветы отца, просто-го угодника Класа, не склонившего головы даже на костре инквизиторов.

В Нидерландах XVI века, обитая восточнее гёзов («ниш»), переносит читателя произведение Шарля де Костера. Чудовищные контрасты переплелись тогда здесь. Вдруг опущенный до средневекового аскетизма, люди Возрождения радостно открывали для себя красоту естества,

реальной окружающей жизни, человеческого тела, любви, смех — неразлучный спутник радости — пришел к ним. И Тиль Уленшиггера, сын народа, его Зеркало (Ваше Зеркало — так переводится с фламандского прозвище Тила), смелся. Гимном жизнеутверждения звучит смех в удивительных похождениях Тила. Но на шее народа еще висели вериги испанского владычества, дикий обскурантизм, поборы, пытки и не гаснущие костры инквизиции. Под неострым смехом комедии кроветочила трагедия, рвущаяся к свободе народа. Трагедия под маской комедии — так отразил эту эпоху «Легенда», переливаясь с полнотой гениальности современника Тила — Петра Брейгеля, за свою близость к народу прозванного Мужиком.

В новом франко-немецком фильме о Тиле Уленшиггере (совместная постановка «Арпа»-фильм и ДФА) режиссер и исполнитель главной роли Жерар Финли воссоздал от души Филиппа II и инквизицию. Неудачливо и скоротечной говорится в фильме в о востаннии гёзов, а образ самого Тила Уленшиггера получился весьма похожим на когда-то созданный Жераром Финлином Фанфана-Тольяна. Ромэн Роллан писал в одном из своих очерков: «Смех фламандского Уленшиггера — личина смеющегося Силеса, скрывающая неумолимое лицо, горячую желчь».

В новом фильме (совместная постановка «Арпа»-фильм и ДФА) режиссер и исполнитель главной роли Жерар Финли воссоздал от души Филиппа II и инквизицию. Неудачливо и скоротечной говорится в фильме в о востаннии гёзов, а образ самого Тила Уленшиггера получился весьма похожим на когда-то созданный Жераром Финлином Фанфана-Тольяна. Ромэн Роллан писал в одном из своих очерков: «Смех фламандского Уленшиггера — личина смеющегося Силеса, скрывающая неумолимое лицо, горячую желчь».

В новом фильме (совместная постановка «Арпа»-фильм и ДФА) режиссер и исполнитель главной роли Жерар Финли воссоздал от души Филиппа II и инквизицию. Неудачливо и скоротечной говорится в фильме в о востаннии гёзов, а образ самого Тила Уленшиггера получился весьма похожим на когда-то созданный Жераром Финлином Фанфана-Тольяна. Ромэн Роллан писал в одном из своих очерков: «Смех фламандского Уленшиггера — личина смеющегося Силеса, скрывающая неумолимое лицо, горячую желчь».

В новом фильме (совместная постановка «Арпа»-фильм и ДФА) режиссер и исполнитель главной роли Жерар Финли воссоздал от души Филиппа II и инквизицию. Неудачливо и скоротечной говорится в фильме в о востаннии гёзов, а образ самого Тила Уленшиггера получился весьма похожим на когда-то созданный Жераром Финлином Фанфана-Тольяна. Ромэн Роллан писал в одном из своих очерков: «Смех фламандского Уленшиггера — личина смеющегося Силеса, скрывающая неумолимое лицо, горячую желчь».

огненные страсти. Сорвите личину! Он страшен, Уленшиггера. Сущность его трагична. Жерар Финли не сумел раскрыть этой диалектики образа в своем Уленшиггере.

Других авторов почти целиком заглохнул главный герой. Разве лишь обаятельной Николь Бурже удалось раскрыть светлую, женскую чистоту сердца Неде, невесты Тила, да отдаленными находками радует Жанн Карме — исполнитель роли Ламии Гуазака.

Гораздо более созвучна знаменитой «Легенде» изобразительная сторона фильма. В костюмах, гриме, декорациях художников Леона Барска и Альфреда Тоале словно ожил яркий брейгелевский хордов четкой противоположности друг другу красочных питей. Излюбленная Брейгелем точка зрения сверху; светлый фон, подчеркивающий силуэты; внешне, казалось бы, краткое, но организованное внутренне, образной логикой движение бесчисленных фигур; колоритная крестьянская грубоватость — все это уже в изобразительной стороне массовых сцен (их ставил известный режиссер-документалист Йорис Ивене) создает именно уленшиггелевскую атмосферу.

Но и здесь, когда понаекает Уленшиггера — Жерар Финли, превосходные операторы Кристиан Матра и Аллен Дуану все чаще прибегают к легкому золотисто-коричневому тоналному обобщению, свойственному скорей филлиграмму и несколько сентиментальным жанрам «малых голландцев» (в частности, в батальных сценах Вовуерману и в интерьерах Яну Стену). И это тоже связано с ошибочной трактовкой образа Уленшиггера, принятой актером и режиссером.

В целом фильм не подпадает под великую трагедию под маской комедии. Но, очевидно, режиссер и не претендовал на это. Неадекватным назвал «Приключения Тила Уленшиггера».

НО ОБРАТИМСЯ теперь к двум трагедиям из трилогии о гуситских войнах, вышедшей «Чехословацким государственным фильмом».

Ян Гус глубоко верил в народ, в его правду, восстанавливал несправ-

«Советская культура» выходит по вторникам, четвергам и субботам. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, В-64, Чистые пруды, д. 10а. Телефон: секретариат редакции К 7-30-22; отдел информации К 7-50-67 и К 7-40-71; отдел культуры К 7-18-63; отдел культурного строительства В 7-29-00; отдел пропаганды и науки К 7-18-10; отдел издательского полиграфического и кинематографического обслуживания К 7-29-10; бухгалтерия К 7-97-83. Типография газеты «Гудок», Москва, ул. Станционная, 7. Зек. № 1385.